
KALBOS ŽINIŲ TAIKYMO VERTINIMO INSTRUKCIJA 
 

KALBOS UŽDUOTYS (18 taškų) 
 
 

1 užduotis. (2 taškai)    
 
Tinkami abu epitetai. 2  
Tinkamas vienas epitetas. 1 
Netinkami abu epitetai. Užduotis neatlikta. 0  

 
Epitetai turi charakterizuoti šio sakinio veikėją - tėvą. 
 
2 užduotis. (2 taškai) 
 

 
Suvarę už tvoros karves 

Kai / Kada / Vos tik suvaro 
už tvoros karves, jie eina į 
trobelę, dvelkiančią namų 
šiluma. 

Teisingai pabraukta išplėstinė dalyvinė laiko aplinkybė.  
Tinkamas šalutinis laiko aplinkybės sakinys. 

2 

Teisingai pabraukta išplėstinė dalyvinė laiko aplinkybė  
arba tinkamas šalutinis laiko aplinkybės sakinys. 
 
Pastaba. Skyrybos klaidos nežymime. 

1 

 Neatpažinta aplinkybė ir netinkamas šalutinis sakinys   
(pvz., būtasis kartinis laikas). 
Užduotis neatlikta. 

0 

 
 
3 užduotis. (2 taškai) 
 
„Tėve“, – pasakys jis po daugelio metų, praeidamas vieškeliu pro šį jau iki pusės metalinių 
žiaunų nugraužtą kalną. 
 
Nugraužtas kalnas – nukastas kalnas. /  
Metalinės žiaunos – ekskavatorius, 
traktorius, mechanizmai, technika. / 
Žiaunų nugraužtas – ekskavatoriaus, 
traktoriaus, mechanizmų, technikos 
nukastas. 

Teisingai nurodytas žodžių junginys ir 
tinkamai paaiškinta. 

2 

Teisingai nurodytas tik žodžių junginys. 1 

 Neteisingai nurodytas žodžių junginys ir 
netinkamai paaiškinta. 
Užduotis neatlikta. 

0 

 
 
4 užduotis. (4 taškai: už kiekvieną klaidingą atsakymą atimama  po 0,5 taško) 
 
 Į mažą stiklo kvadratą daužiasi / daužosi bauginąs(antis) lietus. Ant stalo – įskilęs pieno 

puodukas. Temsta ir temsta. Žmonių balsai prietemoje tylūs, tie balsai mažoje trobelėje vos 

girdimi prieš žvarbiąją naktį, kai lietus beldžia į langą. Nejauku. Piliakalny(je), laukuose – 

lietus ir vakaras. Vėjas plėšia lapus nuo medžių, kaip lapai krinta žodžiai. 

 



 

Klaidos 0 1 2 3 4 5 6 7 8 ir 
daugiau 

Taškai 4 3,5 3 2,5 2 1,5 1 0,5 0 
 

 
 
5 užduotis. (5 taškai, už klaidą atimama 0,5 taško) 
 

B. Radzevičiaus kūryba [–] tarytum karšta lava: [–] [,] griūtimi ji verčiasi nuo kalno, jos 
truputėlį baugu, rodos, gali nutrūkti iki gaudesio įtempta styga. „Gyvenimui nereikia nei pernelyg 
didelės išminties, nei aiškiaregiškumo, nei patoso,  nes tokia gyvybė negalėtų ilgai tverti, ji turi 
dalinti save racionaliai bei nuolat tramdyti jausmus,  kurie [,] staiga prasiverždami [,] daro mus 
tokius, kokie esame štai šią akimirką“, – teigiama dienoraštyje, paskelbtame po rašytojo mirties. 

 

   

Klaidos 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ir daugiau 

Taškai 5 4,5 4 3,5 3 2,5 2 1,5 1 0,5 0 

 

Nelietuviškos kabutės - klaida 

6 užduotis. (3 taškai, už kalbos kultūros ir rašybos klaidas atimama po 0,5 taško) 

 

Sakinio 
nr.  

Teisingas atsakymas 
 
 
Taškai  

1. sėdėdamas  0,5 
2. santūresniam 0,5 
3. kažkodėl  0,5 
4. todėl / dėl to / dėl šios priežasties 0,5 
5. jį 0,5 
6. Trijų / trejeto 0,5 

  

 
Pastaba. Surinktų taškų suma apvalinama iki sveikojo skaičiaus mokinio naudai. 


